

加强党的执政能力建设的重要举措

——从中共中央政治局44次集体学习看建设学习型政党

■新华社记者 李斌 孟娜 刘亢

2007年9月28日下午，中南海怀仁堂。在中共中央总书记胡锦涛主持下，中共中央政治局在这里举行集体学习，这次集体学习安排的内容是扩大对外开放和维护国家经济安全。至此，党的十六大以来，中央政治局已进行了44次集体学习。

5年间，有89位专家学者相继走进中南海怀仁堂，就经济、政治、法律、文化、科技、历史、国际、社会、军事、党建等方面的重大问题作专题讲解。党的十七大召开前夕，新华社记者走访了部分曾到南海讲课的学者和从事党建研究的专家，请他们介绍了中共中央政治局坚持集体学习，持之以恒，率先示范，带动全党建设学习型政党的有关情况和深刻内涵。

面对新形势新任务，以胡锦涛同志为总书记的党中央提出了建设学习型政党的重大任务

“每讲到翻页处，总能听到齐刷刷的翻页声。以我多年的教学经验，能感知中央政治局各位同志听课的专心。”

10月1日，晨雨初歇。在摆放着许多国际共运史研究资料的办公室里，曾经在中共中央政治局第十四次集体学习时讲解加强党的执政能力建设的北京大学黄宗良教授，对三年多前的这个细节仍然记忆犹新。

党的十六大确定了全面建设小康社会的宏伟目标。目标催人奋进，历程充满艰辛。党的十六大以来的5年是不平凡的5年。在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下，我们成功战胜非典等灾害，加强了和改善宏观调控，沉着应对复杂多变的国际局势，保持了经济持续较快发展。这5年，尽管治国理政事务繁忙，中共中央政治局集体学习坚持不辍。

5年来的实践表明，中共中央政治局集体学习成为中央决策层的一项长期制度，确实在全党加强学习中带了一个头。

中共中央政治局集体学习每次都由胡锦涛总书记主持。中南海怀仁堂里，中共中央政治局成员围坐在椭圆形的桌子旁，先是专家学者面对面地就某一重大问题作专题讲解，接着是交流讨论，最后是胡锦涛总书记作总结讲话——44次集体学习，每次都是按照这样的程序有序地进行。

据参加讲座的专家介绍，每次集体学习，胡锦涛总书记和中央政治局各位负责同志都认真聆听讲课，不时记下笔记，就一些问题同专家学者讨论，气氛十分热烈。

平均40天左右就集体学习一次，从不间断——正如胡锦涛总书记在主持中共中央政治局第一次集体学习时所讲，我们历来高度重视学习问题，始终把学习作为一项关系党的事业兴旺发达的战略任务来抓。

“中国共产党的成立、成长、发展，都同加强学习紧密相连。”中央党校教授周炳成曾经参与中央党校学习型政党研究课题的调研，他说，“党的诞生，是中国先进知识分子学习马克思主义，并把它和工人运动相结合的结果。党的成长壮大的过程，就是学习、研究马克思主义并用以解决中国的实际问题，领导人民不断推进革命、建设、改革的过程。”

“重视学习、勤于学习，这是我们党长期坚持的一个优良传统。毛泽东同志是这样，邓小平同志是这样，江泽民同志也是这样。”国家行政学院原常务副院长陈福今说。一生酷爱读书的毛泽东同志，始终从政治和战略的高度强调学习的重要性，提出了“读书是学习，使用也是学习，而且是更重要的学习”等一系列著名论断。面对建设新中国的全新任务，他告诫全党“必须学会自己不懂的东西。我们必须向一切内行的人们（不管什么人）学经济工作。拜他们做老师，

恭恭敬敬地学，老老实实地学。”

1978年12月，党中央决定把全党工作重点转移到经济建设上来，邓小平同志明确指出：“全党必须再重新进行一次学习”，“学习好，才可能领导好高速度、高水平的社会主义现代化建设”。他提醒全党同志：“要把学习搞好，认真建立学习制度。”

党的十三届四中全会以后，江泽民同志反复强调，要把学习问题摆在突出位置。在他倡导下，全国县级以上党政领导班子和领导干部集中开展了讲学习、讲政治、讲正气的教育活动，成为我们党为加强自身建设进行的一个新的创造性探索。

科技日新月异，知识更新不断加快，国际形势不断变化，国内改革发展稳定和建设面临的新情况新问题层出不穷——形势逼人，不进则退；形势逼人，不学则退。

党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央提出科学发展观等一系列重大战略思想，明确提出了建设学习型政党和形成学习型社会的重大任务，将全党的学习摆在了更为突出的位置上。

2002年，党的十六大把“形成全民学习、终身学习的学习型社会，促进人的全面发展”作为全面建设小康社会的重要目标之一。

2002年12月26日，胡锦涛总书记在主持中共中央政治局第一次集体学习时强调：中央政治局经过讨论认为，为了适应党和国家事业发展的需要，为了更好地承担起党和人民所赋予的重任，我们必须进一步加强学习。除了自学以外，中央政治局还要进行集体学习。这要作为一项制度长期坚持。

2003年，胡锦涛总书记多次在中共中央政治局集体学习时强调全党要加强学习，“要注重学习世界经济知识和分析世界经济形势，不断提高在对外开放条件下推动我国经济发展的规律性认识”，“要更加重视学习历史知识”，“领导干部学习历史知识，必须把深入理解国情、切实解决中国的问题作为立足点。”

2004年，党的十六届四中全会在《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》中第一次以党的中央全会决定的方式提出“努力建设学习型政党”的要求，并强调“重点抓好领导干部的理论和业务学习，带动全党的学习。”

2007年，胡锦涛总书记在中央纪委第七次全会上提出新形势下加强党的学风建设的问题，提出要在领导干部中大力倡导八个方面的良好风气，“勤奋好学、学以致用”位居其首。

参加过中共中央政治局集体学习讲课的多位专家认为，重点抓好领导干部学习，带动全党学习，建设学习型政党，是以胡锦涛同志为总书记的党中央面对新形势和新任务，为提高党的领导水平和执政能力作出的重大战略决策，对于推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程具有重大现实意义和深远历史意义。

“学习型政党是在知识经济兴起和信息化、经济全球化不断发展的时代条件下，不断促进学习，以学习力来推动创新力的政党。”周炳成教授说，“提出建设学习型政党，是对党的重视学习传统的提升，是党的执政能力建设新的着力点。”

面对新形势新任务，中共中央政治局集体学习内容紧扣治国理政面临的重点、热点和难点问题，在学习中开阔视野、增强能力

一个重视学习的党，是充满希望、富有生命力的党，一个善于学习的党，是能够与时俱进、永葆先进性的党。

学什么，怎么学？在中共中央政治局第一次集体学习时，胡锦涛总书记开宗明

义对此给予明确回答——领导干部加强学习，首先要学习马克思列宁主义、毛泽东思想和邓小平理论，学习“三个代表”重要思想。学习马克思主义理论，关键是要掌握马克思主义的基本原理，领会马克思主义的精髓和本质，学会运用马克思主义的立场、观点、方法来分析和解决改革开放和现代化建设中的实际问题。同时，要学习经济、政治、文化、法律、科技、管理、历史、军事等方面的知识，并把这方面的学习同加深领会和灵活运用马克思主义理论紧密结合起来。

5年来44次中共中央政治局集体学习，认真按照这一要求进行。学习内容着眼于我国全面建设小康社会、加快推进社会主义现代化建设的要求，着眼于当今世界知识发展前沿，有重点地学习经济、政治、文化、法律、科技、历史、军事等各个方面的知识，其中，多次涉及马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，涉及科学发展问题，涉及理论创新，涉及党的自身建设问题，如党的思想理论与时俱进的历史考察、中国社会主义道路探索的历史考察、新时期保持共产党员先进性研究、世界马克思主义研究与中国马克思主义理论研究和建设工程等。

纵观44次集体学习的主要主题，党建专家指出，中共中央政治局每次集体学习都是从执政兴国、谋求发展的实际需要出发的，对研究和解决重大问题、推动实际工作、探索客观规律，具有很强的现实针对性。

人们注意到，中共中央政治局第一次集体学习的内容是认真贯彻实施宪法和全面建设小康社会的内容。44次集体学习多次涉及法律——2003年9月，中共中央政治局集体学习的内容是坚持依法治国、建设社会主义政治文明；2004年4月，中共中央政治局集体学习的内容是法制建设与完善社会主义市场经济体制；2005年12月，中共中央政治局集体学习的内容是行政管理体制改革和完善经济法律制度；今年3月，中共中央政治局集体学习的内容是关于制定和实施物权的若干问题。

“这是一个强烈和清晰的信号，表明了党的十六大产生的新一届中央领导集体对坚持依法治国基本方略的高度重视，也是对党的各级领导干部践行社会主义法治理念的一个生动示范，对建设社会主义法治国家、法治政府和法治社会起到了强有力的推动作用。”红旗出版社副总编辑黄苇町说。

党的十六大以来，中央高度重视自身建设问题。中共中央政治局集体学习多次安排与自身建设有关的内容，如加强党的执政能力建设，坚持科学执政、民主执政、依法执政等。

近5年是我国经济平稳快速增长的时期。同时，经济运行中还存在固定资产投资规模较大、国际收支不平衡比较突出、流动性过剩问题比较明显、节能减排压力大等一系列突出的矛盾和问题。

从世界经济形势和我国经济发展到关于我国经济社会发展战略的若干问题，从经济全球化趋势与当前国际贸易发展的新特点到世界产业结构调整的趋势和我国加快转变经济增长方式的战略抉择……5年来，中共中央政治局集体学习的内容重点突出了经济工作。

经济发展从“又快又好”向“又好又快”转变，制定节能减排两个约束性指标，建设资源节约型、环境友好型社会……过去5年间，以胡锦涛同志为总书记的党中央贯彻落实科学发展观，提出了一系列行之有效的举措和目标，推动经济社会协调发展。

世界金融形势和深化我国金融体制改革、世界网络技术和我国网络文化建设和管理、世界教育发展趋势和深化我国教育体制改革——仅从学习的主题看，“世界”两个字在44次集体学习中出现的频率很高。

外交学院副院长秦亚青教授是中共中央政治局学习世界格局和我国的安全环境一题的主讲人之一。他对当时的情况记忆犹新，“我们从2003年10月开始准备讲稿，用了4个月的时间，开过几次研讨会。2004年2月23日的中共中央政治局集体学习上，我和中国社会科学院张宇燕研究员每人讲了45分钟。”

讲课结束后的讨论中，胡锦涛总书记第一个提问，询问有关金融安全的问题，专家给予了回答。“学习结束后，总书记又和我们就这个问题单独进行了探讨。”

“强调世界眼光，这说明中央领导集体更加重视研究时代特征，把中国的发展纳入国际视野进行考察，并注重研究和借鉴其他国家的实践和经验。”黄苇町说。

读史明智，知古鉴今。从南昌起义和井冈山革命根据地的建立到红军长征胜利的回顾和思考，从世界反法西斯战争的回顾与思考到15世纪以来世界主要国家发展历史考察，中共中央政治局集体学习多次安排与历史有关的学习内容。在学习和思考中，中央领导集体进一步把握历史的规律性，把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律。

“将集体学习制度化，是这一届中央领导集体的一大特点。靠制度，才能不断有所收获、有所发现、有所前进。”陈福今认为，“新的领导集体更重视依靠制度的力量，以保证我们党的长期执政地位，把中国特色社会主义事业不断向前推进。”

面对新形势新任务，在中央领导集体的倡导和带动下，全党大兴学习之风，治国理政本领在学习和实践中逐步增强

一切从实际出发，坚持理论联系实际，一直是中国共产党倡导的马克思主义优良学风。

胡锦涛总书记在主持中共中央政治局集体学习时强调指出，中央要求领导干部加强学习，根本目的是要提高我们党执政兴国的本领，提高为人民服务的本领，提高不断开创中国特色社会主义事业新局面的本领。加强学习，一定要紧密联系党和国家事业的发展要求来进行，一定要紧密联系认识和解决改革和发展中出现的新情况新问题来进行，一定要紧密联系自身世界观和人生观的改造来进行，一定要紧密联系更好地为最广大人民谋利益来进行。这样才能学得生动、学得深入、学得有效——

一些党建专家指出，胡锦涛总书记提出的“三个本领”和“四个一定要”对新形势下领导干部加强学习的目的、原则提出了新的明确要求。中共中央政治局44次集体学习自始至终紧扣这一要求，力争学得生动、学得深入、学得有效——

“讨论时，政治局各位负责同志问题一个接一个。”一年多前在中共中央政治局第三十四次集体学习时讲解世界教育发展趋势和深化我国教育体制改革的教育部教育发展研究中心主任张力对此深有感触。

“中央领导同志对教育问题非常关心，提及的问题都是人民群众关心的热点难点问题，如农村教师队伍状况、我国教育发展水平与世界其他国家相比处于什么位次等。”他说。

对贫困学生的资助力度大幅度增强、教育部直属6所师范大学免费招收师范生……在这位从事教育政策研究20多年的专家看来，中央政治局第三十四次集体学习的影响是深远的，“党的十六大以来，党中央始终坚持了一条坚持教育优先发展、促进教育公平的主线。那次集体学习之后，这条主线更加清晰，促进教育公平的力度更大。”

党中央高度重视“三农”工作。中共中

央政治局将当今世界农业发展状况和我国农业发展作为集体学习的内容，显示出党中央思考和解决“三农”问题的决心。

这个决心，也体现在近5年来连续4个中央“一号文件”推出的一系列支农惠农举措中；延续两千多年的农业税被免除，财政支农力度持续加大，社会主义新农村建设全面部署……

多位专家指出，中国共产党以学风的转变促进党风政风的转变，将治国理政的重点、热点、难点问题作为集体学习的课题，在学习中凝聚共识，促进全党的理论水平和实践水平的提高。

党的十六大以来，以胡锦涛同志为总书记的党中央提出了科学发展观、构建社会主义和谐社会等一系列重大战略思想。专家们指出，这些战略思想的提出，都和中央领导集体重视学习、善于学习和总结，不断进行理论创新有着必然的逻辑联系。

专家指出，无论是向书本学，向专家学，还是向实践学，学习的过程本身就是一个不断统一思想、提高认识的过程，也是一个能够不断将实践升华为经验乃至理论成果的过程。

“中央领导同志日理万机，在这样繁忙的情况下还能坚持学习，确实是一个很好的示范。”多位专家不约而同地说。

一个善于学习的社会，才是一个充满活力的社会；一个渴望学习的民族，才能成为一个不断发展的民族。在中共中央政治局的倡导和带动下，近年来，从中央到地方，从党内到社会，一个建设学习型政党、学习型社会的热潮逐渐到来。

——党的十六大以来，一系列重要学习活动在开展。学习贯彻“三个代表”重要思想、提高构建社会主义和谐社会能力、建设社会主义新农村、学习《江泽民文选》等5期省部级主要领导干部专题研讨班先后举办。

——54万多名县级以上领导干部参加学习贯彻“三个代表”重要思想的集中轮训。全国5400多名县委书记、县长参加建设社会主义新农村专题培训。

——党中央相继颁布《干部教育培训工作条例（试行）》、《2006—2010年全国干部教育培训规划》，干部教育培训工作科学化、制度化、规范化水平不断提高。

——以建设浦东、井冈山、延安3个干部学院为重点，干部教育培训的基础建设取得重大进展。

——从2003年初至2006年底，农村党员干部现代远程教育试点建成20多万个终端站点，接受教育培训的农村党员干部和农民群众达2亿多人次。

……各地党组织积极开展学习，创造了许多好的形式，学习型政党建设富有活力，富有针对性和创造性。

社会各个方面也逐渐动员起来，努力建设学习型社会：从人大、政府到政协，从中央到地方，纷纷举办学习讲座、科技讲座；学习型家庭、学习型社区、学习型城市……从个人到各种单位纷纷制订学习培训计划，将学习从议事日程变成行动课程。

事无止境，学海无涯。学习型政党、学习型社会的建设任重道远。

“不学习、不坚持学习、不刻苦学习，势必会落伍，势必难以胜任我们所肩负的重大职责。”党的十七大召开前夕，胡锦涛总书记5年前在中共中央政治局第一次集体学习时的忠告仍然言犹在耳，振聋发聩。

人们有理由相信，在以胡锦涛同志为总书记的党中央带领下，通过不断学习，以马克思主义中国化的最新成果指导实践，中国共产党的领导水平和执政能力必将不断提高，中国特色社会主义道路必将越走越宽广。

新华社北京10月10日电

拍卖公告

受相关单位委托，我公司将于2007年10月18日上午10时，在金谷源大酒店六楼会议室公开拍卖设备一批。

有意参加竞买者，请于2007年10月17日下午5时前持有效证件到我公司交一定数额保证金（竞买不中，保证金全额无息退还）办理竞买手续。

展示时间：2007年10月16日~17日

展示地点：标的物所在地

咨询电话：0371-63691015 63691016

工商局监督电话：0371-68982379

河南省天定拍卖有限公司
2007年10月11日

公告

现有郑州市二七区实验小学，因用电改造原因，在我局办理供配电工程的建设工程规划许可证，建设位置幸福路11号，线路走行幸福路12#杆入地顶管过幸福路进入学校，长度52米，施工方式顶管。

依据《城市规划法》、《行政许可法》等有关法律法规，特此公示。如有意见和建议，请于7日内向我局反馈。

联系电话：67188520
联系人：李军
郑州市城市规划局
2007年10月11日

公告

现有郑州市二七区淮河东路小学，因用电改造原因，在我局办理供配电工程的建设工程规划许可证，建设位置南福华街404号，线路走行福华街4#杆入地顶管过淮河路进入学校，长度60米，施工方式顶管。

依据《城市规划法》、《行政许可法》等有关法律法规，特此公示。如有意见和建议，请于7日内向我局反馈。

联系电话：67188520
联系人：李军
郑州市城市规划局
2007年10月11日

公告

现有郑州中储物流资源中心，因中心用电原因，在我局办理用电工程的建设工程规划许可证，建设位置城东南路，线路走行、平面位置城东南路中16.5米如上图示，长度223米。

依据《城市规划法》、《行政许可法》等有关法律法规，特此公示。如有意见和建议，请于7日内向我局反馈。

联系电话：67188520
联系人：李军
郑州市城市规划局
2007年10月11日

<h3>搬家公告</h3> <p>65651818 67533555 66666565 68766777 63613366</p> <p>绿城65788888 搬家63688888</p> <p>温馨提示：使用本栏目信息请供需双方认真核实有关证明材料，签订有效法律合同。</p>	<h3>专业搬运钢琴</h3> <p>63688888 66665666 63831383 67273888 63811118 65558888 66212822 63777777 66697777 66818515 65788888 66366053 63730222 63388888</p> <p>二汽东风、厢货</p>	<h3>就医问药</h3> <p>中西结合告别各种鼻炎 李大夫30年来治愈过敏性鼻炎、过敏性鼻炎、干燥性鼻炎、鼻窦炎及各种鼻窦炎和咽喉炎。电话：0371-65605482</p> <p>针罐奇穴治咳嗽首免 66087697</p> <p>治烧伤疤痕 中医专治，医院电话：61555562</p> <p>股票培训 炒股赢利培训 68267200</p>	<h3>驾驶培训</h3> <p>友谊驾校 66518171 李大夫30年来治愈过敏性鼻炎、过敏性鼻炎、干燥性鼻炎、鼻窦炎及各种鼻窦炎和咽喉炎。电话：0371-65605482</p> <p>金融理财 帮你办个人/团体应急无抵押贷款 车贷房贷银行利率 66867832/683</p> <p>招聘 聘证券经纪业务经理 63873656</p>	<h3>起名改名</h3> <p>起名改名大学路老店 68871086</p> <p>信息热线 1605544 夜色撩人 1606677</p> <p>法律服务 昭法律师事务所 15981805673</p> <p>电脑服务 回收电脑打印机 13283861250</p>	<h3>房产推介</h3> <p>郑州海洋不动产 66666696</p> <h3>启事</h3> <p>公告 郑州市自来水总公司工程公司职工崔留保同志，身份证号410105620807161。现通知你于登报之日起7日内到总公司人力资源部报到上班。逾期不到，根据总公司有关规章制度规定，按旷工处理。</p> <p>郑州市自来水总公司</p>
---	---	---	---	--	--